
isinek ezen részét, mely pl ■ n<- 
4ban rejlik. Az 1848. 3. t ez 4 
mely világosan rendeli, hoev * 

I nem oszlatható a király íif.j 
g a múlt évi zárszámadások me» előtte álló évnek költségyS 
i.incseii. No t. ház, én ezen ! 
t e part minden tagja változtatni 

akarok változtatni proteatán,
btet kővető polgártársainknak°a 
esben pracitirozott jogaiban 

bkimein a magyar törvénykönyv-’ 
oly kardinális tulajdonnak 

kuIm- s melyet kétségbe

pl i«i XXVI. t. vz.-ben világosan
Ny. az . 1C0S és 1G47. évben 
h jogát a protestánsoknak sér-
handok, meit nem a hadakozó
ián ő°feSk Császár’ hanem a

ne J ‘ 86 a magyar király 
I. r,e, l°J a becsi és linczi
t, v l'Zr J>*il a Pro-e«E 
[fa r- 31 ‘m venyekben ssnetió-
[aszonyegen levő szakaszra 
r-ea Berzeviczy képviselő ur 
Itszen kimer,tő, én azt párto- 

mo dva van, hogy a tanárok 
lezve az eddigi gyakorlat étin- 
p, az rám nézve tökéletesen 
Islés.)
pszlo : T. ház 1 Minthogy lég­
iemben én szintén hivatkoztam 
kénytelennek ér.-em magamat,
I barátom által felhozott téves 
p röviden felszólaljak. (Halljuk 1) 
ps tárgyalásnál is nem tudom, 
p ur. epen ugv fejezte ki ma­
it, barátom, hogy a békeköté- 
lekiuteni, mint az államnak az 
[aló szerződéses viszonyt. Itt 
bedé*, mert a békekötések fé­
léiéin között köttettek és annak 
■pontjait az osztrák tartományok 
[1 éziában, mege: ősitették és hi­
ten békekötésekre azért, mert 
IA11 - 1 • képviselőtársam mondá, 
|zor az ország törvényei közé 
ek és azóta mindig hivatkozás 

I törvény fejezetében. Azt mond- 
mi ezzel tagadnék a parla- 

iverain jogát, hogy törvényt 
|u-őrölj n, retormaíhassoo. Ez 
emény. Mi e jogot teljességgel 
■a joga van a törvényhozá - 

l et változtasson, eltöröljön, 
inig törvények vannak, a 

ilyen-'k az 1791-iki és azon 
a békekötéseket tartalmaz- 

írvényekre jogunk van hivat-
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teljesen fenállanak. (Helyes­

lem Helfy képvise őtársamkt, 
h len vagyok visszautasítani.

1883. XT. évfolyam. 74. szám.
FJftOsrléii Árak:

Helyben és postán küldve
évre . . . . 10 frt — kr,

Fél érre .... 5 „ — „
Negyed érre . . 8 „ 50 „

Ryyrt szám S kr.
A lsp esetiem! részét illető min­
den közlemény föplacz, Vrmey - 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TBLEGDI K., LAJOS és IQ. 
C8ATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

Hétfő, április 16.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A <1 ebreczeiii és vidéki „Ittggetlcnségi párt“ közlőny e.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdet«*! síij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű « többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bólyegdij minden külön beigta 

tősért 30 kr.

„N\ ilttér*--ben megjelenő közle 
meny minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Mi az a pártfegyelem ?
Annak a jámbor kormánypárt­

nak, melyet az élczlapok és nem mi 
neveztünk el mamelnk-seregnek, 
néha igen csekély dolgokkal lehet nagy 
örömet okozni. Készakarva mondjuk, hogy 
néha, mert a t. kormánypárt legfőbb örö­
mei (Bosznia, választások, szubvencziók, 
uj adók sat.) bizony sokba szoktak ke­
rülni.

Különös örömükre szolgál e t. honfi­
társainknak, ha azt konstatálhatják, hogy 
pártunk, a függetlenségi párt egy-egy 
tagja, valamely többé-kevésbbé fontos kér­
désben önállóan s a többi párttag, külö­
nösen pedig valamely vezértag nézetétől 
elütő álláspontot látszik elfoglalni. No hi­
szen van ilyenkor öröm Izraelben ! A pa­
pucshős érezi ezt az örömöt, mikor azt 
látja, hogy más ember is őssze-össze ko- 
ezódik az oldalbordájával. Nem jut eszébe 
Tisza Kálmán papucs-hadának, hogy az 
ilyen tünékeny családi borúnak nincs egyéb 
jelentősége, mint egy kis nyári fergeteg- 
nek, a mely még inkább tisztítja a levegőt.

Hogy felzeng ilyenkor a kormány fi­
zetett sajtójának csupa kappan hangból 
összeállított kara ! van kár öröm ! van 
diadal-ének ! Mikor a párt — tisztázandó 
egy-két alapeivét — valamely frakezióját 
színvallásra készteti, a kormánypárt, mely 
megtűri kebelében akétszinüséget 
is, biztosra veszi, bogy a függetlenségi 
párt most már ketté szakad ! Mikor kitü- 
nik, hogy ennek a frakeziónak vannak 
ugyan eltérő nézetei valamely részletes jel­
legű kérdésben, valamely nem állandó de 
múló jellegű eseménnyel szemben; de az 
alapeszme, Magyarország független­
ségének, önállásának eszméje minden szub- 
vencziónál, minden mellék-jövedelemnél és 
kedvezménynél szigorúbban fűzik a közös, 
az egész párthoz — akkor a káröröm el­
némul s a két lábú aczéltollas kaszt lo­
vagjai várják a legközelebbi alkalmat, mely 
talán kedvezőbb táplálékot nyujtand a hol­
lóknak és a varjuknak.

És sohasem lesz arra igazi alkalmuk 
és még kevésbé van arra alkalmuk e pil­
lanatban.

Mert a kárörveinlő kormánypárti kar- 
dalvjóp e pillanatban zengi a legérzelme­
sebb nótákat. Csak azért, mert a függet­
lenségi párt egy része helyesli a más ré­
sze megtámadja a kormány közoktatási-po­
litikájának viszonyát a protestáns egyházi 
autonómiával szemben, másika pedig — az 
illető vallásfelekezetnek általános nemzeti 
jelleget öltött hagyományai alapján — ezen 
erős bástya mögé vonulva szórja súlyos 
lóvegeit.

Hát mi biztosítjuk ellenfeleinket, hogy 
ez a tünet nem visszavonás, nem szaka­
dás, hanem a valódi nemes értelemben vett 
pártfegyelem.

Mert a mit a kormánypárton tapasz­
talunk, az nem pártfegyelem, az a sok cse­
lédet tartó nagy ur, a kényur viszonya 
alattvalóihoz. Oda nem kell önálló meggyő­
ződés, ott még gondolkozás sem 
kell; ott a fontos kérdésekben s a leg­
utolsó styláris-javitás, az egyszerűbb, leg- 
alárendeltebb részletben is csak egy fő, 
egy akarat határoz. Ott a legellentéte­
sebb legösszeütközőbb kérdésekben is az 
a vaskalap, azon jelképét a k a n csu­
kában feltaláló alárendeltség, az a hi­
res szavazógép hozza létre a határozatokat, 
az eredményt, melynek viselője, suhogta- 
tója és gépmestere a geszti nagyur. Ott 
nem tűri’, s mint Rohonczy Gedeont vagy 
Istóczi Győzőt, kiüldözik, onnan kiakolbó- 
litják, a ki csak egy szikrányival több ön­
állóságot, több individualitást árul el, mint 
& vásárról vásárra hordozott, pénzért mu­
togatott gép-ember.

A függetlenségi párt független embe­
rek, valódi népképviselők pártja. Teljes le­
hetetlen, szabad és szellemes emberek cso­

portjáról el nem képzelhető, hogy a parla­
ment elé kerülő ötven-száz esetben egyszer 
másszor ne forduljon elő külön vélemény. 
Gyanús összetartásra mutatna az ellenkező. 
A mi képviselőink — ismételjük — sza­
bad emberek; senki sem fél attól, senki 
sem tekinti kényelmetlennek, ha valaki a 
szabad ember természetéből eredő külön 
meggyőződést hangoztatja. Nem is félhet 
attól pártunk, mert jól tudják egymásról, 
bogy a főeszme, a haza függetlenségének 
eszméje uralja az egészet és egyeseket, ez az 
elüttök világító tüzoszlöp a közös czél, mely 
felé törekszünk mindannyian.

Ez a szabad meggyőződés emberéhez 
illő pártfegyelem, ez nyilatkozott minded- 
dik pártunk parlamenti működésében és 
nem óhajtjuk, hogy ez a pártfegyelem ha­
sonlítson valaha a Tisza Kálmán pártfe­
gyelméhez !

— Országgyűlés. A képviselőház ápr. 13. 
ülésén a középiskolai javaslatnak a tanárképe- 
sitésről szóló fejezete heves vitára adott al­
kalmat, e fejezet első szakaszánál (60. §.) 
C s i k y Kálmán módositványt nyújtott be az 
iránt, hogy a tanárvizsgáló bizottságba közép­
iskolai tanárokat is nevezzenek ki. Kiss Al­
bert a függetlenségi párt tizenhat tagjának 
aláírásával sikerült indokolás mellett nyújtott 
be módositványt, mely szerint a hitfelekezetek 
főiskoláiban kiképzett tanárjelöltek képesíté­
sére az ezzel a joggal b rt hitfelekezetek ez­
után is jogosultak legyenek. Az erre támadt 
vitában részt vettek Orbán Balázs, Her­
rn a n Ottó pártolva Kiss Albert módositvá- 
nyát. Z a y Adolf a szélsőbal zúgása közt pár­
tolta Kiss Albert indítványát. Nagy István 
módositványt nyújtott be, melyet Kiss Albert­
iéi szembeu Kovács Albert védelmezed. Sza­
bó Miklós azt óhajtotta, hogy a szakaszban a taná­
rok testi épségére nézve is tétessék intézkedés. 
Kiss A. zárbeszédében magának a közokta­
tásügyi miniszternek az 1880. évben benyuj 
tott törvényjavaslat mellett felhozott indoko­
lásával védelmezte álláspontját. Ezzel az erő­
teljes érveléssel szemben T r e f o r t miniszter 
csak a sziluácziók megváltozásával védekezett. 
Ezután a tárgyalás simán folyt le egész a 70. 
§-ig, melynél nemzetiségi vitát rögtönöztek a 
szász testvérek. Bacon József merész módo­
sitványt nyújtott be. Azt óhajtja, hogy a nem 
magyar tannyelvű középiskolák számára ké- 
pesittetni kívánó tanárjelöltek állandóan nem 
magyar nyelven tegyék a képesítő vizsgálatot 
az egyetemeken. Bausznern Guidó a 
gyakorlati kivihetőség szempontjából valamivel 
engedékenyebb; ő csak a német nyelvre as­
pirál s azt kívánja hogy a nem magyar ajkú 
tanárjelöltek németül tegyenek vizsgálatot. 
Tisza Kálmán általános helyeslés közt szó­
lott a szászok módositványai ellen, mire M i- 
s i c s kijelentett.', hogy ö hosszasabban kíván 
e „fontos“ kérdésben nyilatkozni, s igy a vita 
folytatását holnapra halasztották.

A középiskolai törvény- 
javaslat tárgyalása vasárnap lett be 
fejezve. — A hátralevő §-oknáI több 
módosítás tétetett. A 70-ik szakasznál Győry 
Elek uj szöveget ajánlott elfoga­
dásra a felekezeti úgyszintén a jelenleg len- 
álló mindennemű középiskolák jogi természete 
és jellegeinek megóvása czéljából. T r e f o r t 
Ágoston hozzájárul Győry javaslatához, s a ház 
azt el is fogadta. Wolff Károly hosszasan 
beszél e szakasz ellen. Úgy látja, hogy e tör­
vényjavaslat a legnagyobb egyenlőtlenséggel 
méri a jogokat. Midőn a szakasz kimondja, 
hogy a szerzetes rendek összeköttetései ezen­
túl is fenmaradhatnak, ezáltal lehetővé teszi, 
hogy e szerzetes rendek Rómából segélyt kap­
janak A felekezeti iskolákra nézve a külföldi 
összeköttetést még kulturális tekintetben is 
lehetetlenné akarja tenni és azokat elnyomni. 
Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök szólalt 
fel élesen Wolft ellen, Orbán Balázs szin­
tén a szászok ellen beszélt. Szil á g y i De 
zső a kikezdé-ek sorrendjét kívánja megvál­
toztatni, annak kimondásával, hogy a szerze­
tesek összeköttetései csupán egyházi ügyekre 
vonatkozhatnak. Ivánka Imre megjegyzi, 
hogy épen Wolff tudhatná, hogy a szász isko­
lák segélyezésében senki gáncsot nem talált. 
Megtörtént, hogy a pátens idejében, a pozso­
nyi egyház segélyezése megajánltatott azon fel­
tétel alatt, hogy az egyház a pátenst elfogadja; 
de ez ellen épen a pozsonyi egyház tiltako 
zott. Ezt akarja a szakasz is elérni, hogy ily 
feltételeket elfogadni ne lehessen. A ház Szi­
lágyi módosítása szerint, melyhez a minisz­
ter is hozzájárult, fogadta el a szakaszt. Az 
utolsó előtti szakasz Dobránszky Péter 
egy szerkezeti módosításával fogadtatott el. az 
ülés végén Tisza Kálmán felelt Helfy

Ignácznak az olasz szövetség tárgyában hoz- 
záiutézett interpellátiójára. Válaszában hang­
súlyozta, hogy az osztrák-magyar monarchia 
nem engedi magát oly kombinácziókba bele 
vonni, mely Francziaország iránti ellenséges 
indulatból származik, mert Fraucziaor- 
szággal jó barátságban vagyunk 
és akarunk is maradni. Helfy 
Ignácz örömmel veszi tudomásul, hogy a hár­
mas szövetség éle nincs Francziaország ellen 
irányozva. A közte és a miniszterelnök közt 
történt jelentéktelen szóváltás után a ház a 
választ tudomásul vette.

— Meg vagyunk hatva - ez az oka, ha 
lapunk mai számában a hus-árak rovata — 
akaratunk ellenére — versekben van írva s a 
„kis lutri“ húzásait a klaszikus alagya müfaja 
szerint tettük közzé. Mert az csakugyan meg­
ható, hogy Yértesy Arnold ur, (bocsássák meg 
hiúságunknak a (V. A) jegy gyöngéd inkogni- 
tojának elárulását!) — a „Debreczeni Ellenőr“ 
nagy nevű szerkesztője, ki drága idejét ezen üz­
lete s szépirodalmi munkássága között osztja 
meg, időt vesz magának arra, hogy a mi la­
punk „fiatal szerkesztőjét“ arany tanácsokban 
részitse. Nem hogy „félremagyaráznók szavaik 
de e lap szerkesztőjét (ki ezúttal először ré­
szesült azon szerencsében, hogy csekélységét 
vezérczikben méltassák,) ezen atyai intelmeket 
oly nagy becsben tartja, hogy azokat minden 
Írójuknál fiatalabb hazai szerkesztőnek 
megküldeni óhajtaná! Okuljanak azok is!

A mi magát a czikket illeti, azon meg 
látszik a Tisza Kálmán oskolája. Ritka egy ta. 
nár, a ki — mellesleg mondva — maga 
fizet tandijat a tanítványainak, a mért megta­
nulnak eszme helyett szavakba kapasz­
kodni. Ha mi azt irtuk, hogy nem cso­
dálkozunk az irgalmatlanul űzött végre­
hajtások miatti vérengzéseken, ez még sem 
azt jelenti, hogy helyeseljük azokat! De 
hogy helyeseljük! sőt igazat adunk czikkiró- 
nak abban, hogy a „mester embertől adóban 
elvett szerszám“, „a földmives utolsó lova“ 
„a beteg alól kihúzott párna“ sokszor, nagyon 
szokszor emlegetett valami. Szívesen is kike­
rülők szótárunkból, azonban jól mondta Karr 
Alfonz, aki oly szép novellákat irt a francziák- 
uak, nekünk Vértesy Arnold, hogy töröljük 
el a halálbüntetést, azonban ... 
k ez dj ék el a gyilkos urak!“ Vagy is; 
ne legyenek embertelen végrehajtások, hanem 
Kezdjék el a végrehajtó urak! — Nem adunk 
azonban igazat t. idősebb szerkesztő tár­
sunknak abban, hogy az adófizetést ne lehetne 
, kellemesebbé“ tenni, mint a hogy most van. 
Okkupáczió . . . közös kiadások . . . fogy asz 
tasi adók. .. szubvencziók ... sat. 
Nem a mi, czikkiró szerint pénzügyi refor­
mokra hivatott szerkesztőségünk mondja el 
először, hogy e haszontalan és vétkes terhek 
nélkül az adó fizetés ha nem is lenne „kelle­
mes“ vagy „kényelmes“, még sem lenne oly 
gyűlöletes, mint a minő mostan.

Az arauytauácsok közül három karátos, 
és a hírlapíró tehetség valódi ararnyeréből 
származott az, a melyben zsenge korú pálya­
társait higgadtságra inti. — Mennyivel ér­
tékesebb lenne ez a tanács, ha nem t. laptár­
sunk, a „Debr. E11.“ lenne az, a ki békés 
szándékainkat lehetetlenné teszi! Ne tessék 
oly hangon Íratni Thaly Kálmánról, képvise­
lőnkről, a mint Írtak és lapunk mézes-kalács 
leend — e nélkül bizony kuruez képviselőnk 
egyik szép versének refraineje jut eszünküe: 
„Rajta magyar, rajta!“________

— Belföldi hírek. A képviselő ház- 
b a u a középtanodai törvényjavaslat elintézése 
után a jelen ülésszak folyamában több kisebb 
törvényjavaslat,igy az adókezelésről szóló 
is fogtárgyalás aiá vétetni; pünkösd után az or­
szággyűlés elnapoltatok. A megy ék háztar- 
t á s r ó 1 szóló törvény végrehajtása tárgyában 
kibocsátott belügyminiszteri körrendelet folytán, 
mint értesülünk, már a megyei törvényhatóságok 
legnagyobb része megtette a szükséges intéz­
kedéseket, hogy a munkálatok, a belügymi­
niszter által kitűzött záros határidőre elké­
szülvén, miniszteri jóváhagyás alá terjesztesse­
nek — A főrendiház reformja tár­
gyában, mint említettük, Tisza Kálmán a 
főrendiház több tagjával bizalmas értekezlet 
tartott. Általános volt az a megegyezés hogy 
a főrendiház reformjára szükség van. A bor-

váth országgyűlés ülésszakának május­
ra tervezett megnyitása tudvalevőleg elhalasz­
tott s az csak októberben fog megnyitatai. 
Ezen elhalasztás oka az, hogy a magyar hor- 
vát kormány közt jelenleg éles feszültség áll 
fenn, a mely meghiúsítja, vagy legalább is fe­
lette megnehezítheti a zágrábi kölcsön létre- 
jövetelét s a Rugvica-csatornák realizálását 
Zágráb s a Zagorian-Polva felé. Uj zászlós 
u r. ő felsége, erdődi gróf Pálffy Dann Nán­
dor Lipót teanói herczegnek a pozsonyi grófi 
és örökös fővárkapitányi czimet adományozta, 
s megengedte, hogy a „Pozsony megye örökös 
főispánja“ czimet is használhassa. Az oszt­
rák-magyar bank budapesti főintézetének 
kormányzói állására első sorban kiszemel­
tek közt van, mint bennünket megbízható 
helyről értesítitek, nógrádi Szontagh Pál or­
szággyűlési képviselő, a ház ez idő szerinti al- 
elnöke.

— Ä de b r ec z en-n án á si vasút vo­
nal ügyében f. h. 14. és ló-én tartatott meg a 
végrehajtó bizottság illése a városház nagy­
termében. Jelen voltak Debreczen városa részé­
ről : Simoni y Imre kir. tan. és polgárra., 
Kovács Sándor t. főügyész, elnöki meghí­
vásból : Balogh Mihály v. főmérnök, S e s z- 
tina Lajos keresk és iparkam. elnök; Bö­
szörmény városából Kovács Endre polgármester 
és Lengyel Imre a debreczeni m. kir. e. f. 
törv.-szék bírója; Náuás városa részéről Kál- 
1 a i Imre polgármester, L e s t y á n Lajos 
Katona Endre biz. tagok és Hegedűs Pál; 
Dorog városa részéről : Nagy Miklós polgár- 
mestere, Farkas Pál biz. tag előadó volt: 
dr. Király Fereucz a végrehajtó bizottság 
titkára. A vállalkozó N.-Kikinda becskereki va­
sút részéről jelen volt György Endre. Az ér­
tekezlet megállapodásáta következőkben hozzuk; 
Az építési összes effectiv költségek 960,000 
forintbanés a 50,000 frt tartalék-a appal együtt 
egy millió forintban lett megállapítva. E költ­
ségek fedezésére 1.200,000 forint névértékű 
czimletek fognak kibocsáttatni, még pedig 
két ötödrészben törzs és három 
ötödrészben elsőbbségi részvé­
nyek A törzs-részvényeket az érdekelt váro­
sok, az elsőbbségieket a vállalat fogja át­
venni A kiépítési véghatáridő 15 hónap. 
Az építés még a tavasz folytán veszi kezde­
tét. A vállalat részéről 20,000 forint deponál- 
tatott Debreczen városa házipénztáránál s a 
gyűlésből kifolyólag az engedélyezési tárgyalás 
iránti kérvény a közm. és közi. minisztérium­
hoz fel is terjesztetett.__

Gyűlések.*)
A zenede-egylet közgyűlése.

Debreczen, ápr. 16.
A debreczeni zenede egylet 

tegnap, vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését, 
1875 óta . . . először ! Ez alkalommal elő­
ször is a választmány jelentése tudomásul vé­
tetett, az alapszabályok módosítása, végleges 
megállapítás végett, mielőbb rendkívüli köz­
gyűlés tartás rendeltetett, a választmány a 
javasolt reformok keresztülvitelére utasitta- 
tott. — Majd a számvizsgáló és számfelülvizs­
gáló küldöttségi vélemények s jelentések alap­
ján G ö 1 11 Nándor egyleti pénztárnok a be­
mutatott s 1881/2-ik iskolai év végéig terjedő 
számadásainak terhe alól, elismerés nyilvání­
tása mellett felmentetett. A jegyzőkönyv hite­
lesítésére és számadások felülvizsgálására 
küldöttségek választattak, a költségvetés jóvá­
hagyatott. Ezután pedig a tisztujitás ejtetett 
meg és pedig következőleg:

Elnök lett ismét Márton Lajos, igaz­
gató S i m o n f t y Emil, számvevő Márton 
Imre, jegyző és ügyvéd G y ü g y e y József, 
mindnyájan titkos szavazattal és szótöbbséggel.

A választmány által beterjesztett 
igen alapos és kimerítő jelentésből kiemeljük, 
hogy a kiváló tanerőkkel rendelkező zenedei 
tanintézet a legjobb sikerrel működött. 
Id. Sz. Nagy Károly zenetanárnak a zongora- 
képezde második párhuzamos osztálya tanítá­
sáért — a közgyűlés utólagos jóváhagyásának 
reményében — 125 forint pótfizetés engedé­
lyeztetett. — Uj, a kornak megfelelő alap­
szabály-tervezet nyujtatik be. — Az 
egylet veszteségeket szenvedett gr. D é g e n- 
f e 1 d-Schomberg Imre, a legfőbb pártfogó, 
K o m 1 ó s s y Lajos igazgató, Varga Lajos 
egyleti számvevő és Z i v u s k a Ferencz egy­
leti ügyvéd halálában. — A királyné ő felsége 
1877-ben alapítóul lépett be, — adakoztak 
Debreczen városa tűzifával, a debreczeni ta­
karékpénztár kisebb-nagyobb összegekkel, — 
a gőzmalmi társulat pedig 25 irtot küldött 
nyereményéből az idén is.

Ez is oly egyesület, mely nagyobb párt­
fogást érdemelne!

*) L. első helyi hírünket. S * e r k.



D F, 15 It E C Z E N.
A szlnügyl-egylet közgyűlése.

(Apr. 16.)
A debreczeui szinügyi-egylet, mely egykor 

a színművészeinek oly buzgó pártfogója volt 
e városban s ezáltal előmozdítója a közműve­
lődésnek, terjesztője a szépnek és nemesnek 
— immár három évi szünetelés után megtar­
totta s pedig az egylet tagjainak szép számú 
részvétele mellett tartotta meg közgyűlését. S 
e közgyűlés lefolyása után bátran mondhatjuk 
hogy „a leányzó nem halt meg csak aludott,“ 
mert az egylet lelkes tagjai tegnap egy aka 
rattal fentartását s kettőzött erővel az egylet 
továbbravaló működését határozták el.

A tegnap tanúsított meleg érdeklődés és 
a tett nyilatkozatok alapján remélni merjük, 
hogy az egylet uj létre kel s működésének 
üdvés hatása nemsokára már érezhető lesz 
társas életünkben. — Az egylet közgyűlésén 
következő tagok jelentek meg: Fráter 
Imre, Dr. Kóla János, Harcsa y István 
Szép e s s y Gusztáv, H o c z k ó Soma, T e- 
legdy László, Laki Lajos, Kiss Sándor, 
P u s z t a y Sándor, dr. K omlós sy Arthur 
dr. Palay Miklós, dr. Rőt sebnek Emil, 
S z i k s z a y József, K o m 1 ó s y Dezső, Konthy 
Lajos, Sesztina Lajos, Kémery Károly, 
Medve Kálmán, dr. Popper Alajos, Őr 
vényi Vilmos, S z a b ó József, Fried Ká 
roly. Föl tény i Vilmos.

Elnök Fráter Imre megnyitja a köz 
gyűlést, s előadja, hogy ennek egybehivására 
részben a hírlapok által újra felköltött érdek 
lődés, részben pedig a hatóság részéről tett 
magán fölszólitás ösztönözte. Hogy a közgyü 
lés előbb nem hivatott össze, mert az egylet 
jegyzőjének időközben történt eltávozása foly 
tán az iratok nem voltak megszerezhetők.

Mielőtt az egylet vagyoni állapotáról { 
pénztáruok számot adna, egy előterjesz­
tést teszen a közgyűlésnek, melyben felveti a 
kérdést, hogy most, midőn a színházat magán­
vállalkozó bírja, s midőn a hatóság részéről 
egy állandó szinügyi bizottság van a színház 
felügyeletével megbízva, kivanja-é továbbra is 
a szinügy-egylet fentartását, vagy pedig ideig­
lenes feloszlását, addig, mig annak újbóli meg­
alakulására alkalmas idő érkezik? Akármiként 
határoz a közgyűlés — igy szól az előterjesz­
tés — nem volna-é czélszerü a szinügy érde­
kében a szinháznál a következő újításokat ja­
vaslatba hozni: A naponkinti előadások helyett 
hetenkint csak ö t előadás tartatnék : az eddig 
szokásban volt. bérletek helyett csak hét k i s 
bérletet hirdetni; a bérletszünetes elő­
adások minél csekélyebb számra szorittassauak; 
a jutalomjátékok eltöröltessenek: az alsó zárt­
székek helyébe páholyok állíttassanak; a föld­
szinti állóhelyek eltöröltessenek; a színigazga­
tónak évi subvenczió eszközöltessék a városi 
közgyűlésnél.

A közgyűlés egyelőre nem bocsátkozott 
az elnöki előterjesztés egyes pontjainak vita­
tásába, hanem dr. K o m 1 ó s s y Arthurt jegy 
zóül elválasztván, a felett kívánat első sorban 
is határozni, f e n t a r t a s s é k-é tovább­
ra is a szinügy-egylet vagy ne m ?
A hosszan tartott vitának, melyben részvett 
Fráter Imre, Szepessy Gusztáv, S z i k- 
s z a y József, T e 1 e g d y László (ki azt a 
furcsaságot mondja, hogy „a színházba azért 
nem jár nagy közönség, mert nincsenek jó da 
rabok!!“) Dr. Kola János, Medve Kál­
mán, Sesztina Lajos, Kiss Sándor stb. 
eredménye az volt, hogy a közgyűlés a 
szintig y-egyletet továbbra f e n- 
állásának szükségét egynan 
gulag kimondja, s a jelenlegi alapsza­
bályok módosítására és javaslat előterjeszté­
sére hat tagú bizottságot küld ki, mely záros 
határidő alatt munkálatát egy újból összehi 
vandó közgyűlésnek előterjeszti. E bizottság

tagjai: Dr. Kola János, Dr. Popper Ala­
jos, K o m 1 ó s s y Dezső, ß o c z k ó Sámuel, 
Kiss Sándor, T e 1 e g d y László. Az el­
nöki előterjesztés ugyané bizottságnak ki- 
adatik.

A pénztárnok jelentése szerint az egylet 
vagyona 690 írtból áll. A számadások vizsgá- 
lására kiküldetnek: Pusztay Sándor és Dr. 
Rotschnek Emil. A színházi nyugdíjintézetbe 
az elhunyt Varga Lajos helyére elnökül Szik- 
szay József beválasztatik. Végül olvastatik a 
Krecsányi színigazgató emlékirata, mely a 
szinügy-egylet fentartására meleg szavakban 
hívja fel a közgyűlést. Az emlékiratban az 
igazgató következő kérelmeket intézi a köz­
gyűléshez: Eszközölje ki az egylet, hogy a 
jövő évi színházi gázvilágitást a város fizesse; 
eszközöljön ki részére a közgyűlésnél 500 írt 
segélyt, eszközölje ki, hogy a megrongált 
színházi felszerelések mielőbb kijavíttassanak 
stb. Az emlékirat pártolólag terjesztetik a vá­
rosi szinügyi bizottság elé. ' zzel a gyűlés 
véget ért.

A debreczeni iparos-kör.
(Apr. IC.)

Az i p a r o s-k ö r létesítése tárgyában 
tegnap délelőtt a városháza nagytermében 
összehívott gyűlésre az ivtartók, bizonyára a 
már beállott országos vásár miatt, elegendő 
számmal nem jelenvén meg, a gyűlés meg­
tartható nem volt. Az összehívó elnök J ó n a 
Dániel azon reményben, hogy a vásár elmúl­
tával kitűzendő határnapra a tagok nagyobb 
számmal jelennek meg, a megjelenteknek fá­
radozásaikért köszönetét mond, a gyűlést fel­
oszlatja.

— Külföldi hirek. M a r k o v i e s Ilona 
ki múlt évi október hóban merényletet köve­
tett el Mi án szerb király ellen, elhunyt fog­
ságában. Eles eszközzel fölnyitotta ereil Társ- 
nője, Kricsanin Ilona a múlt hóban szintén 
megölte magát börtönében. Ezen nevezetes pör 
végtái gvalását tehát, melyet oly kíváncsian 
váltak Szerbiában, nem lehet megtartani, mert 
a két merénylő elhunyt. — A prágai ren­
dőrségnek sikerült titkos szocziálista 
gyűlést fölfedezni. Ot egyén elfogatott. Fegy­
verek, lőszer és szocziálista iratok is talál 
tattak.

Kecskemét ünnepe
(Apr. 16-án.)

Ünnepet fog ülni e hó 18-án Kecskemét 
városa és ünnepet fog ülni vele az egész or­
szág : Katona József emlékezetére, kinek szü­
letési házát, emléktáblával jelöli meg a hálá­
san elismerő, kegyeletes utókor.

Ötvenhárom éve, hogy Katona József ott 
alussza az enyészet hosszú, nagy álmát a kecs­
keméti temetőben. Sírjáról a halmot elhordta 
a vihar, a beroskadt halom pedig nem be­
szélte, hogy a magyar költők egyik legna­
gyobbikának porsátora hamvad mélyében . . .

Szomorú idők voltak azok, melyekben a 
nemzet elfeledte Katona Józsefet!

De hát ki volt ez az ember, hogy halála 
után egy ország kegyeletes érzü étét kell 
számadásra vonni, hogy mért jelölte meg ké­
sőn azt a helyet, hol egy nagy szellemnek 
összeroskadt teste porladozik ?

Katona József egyszerű ügyvéd volt 
és — drámairó.

Azt hiszem, nincs ember, ki olvasni szo­
kott, hogy Katonát ne ösmerné egyetlen mü­
véből, az örök becsű „B á n k b á n“-ból, me­
lyet kora nem értett, vagy félre ismert, a mely 
pedig már akkor is gyémánt darabja volt a 
mi szegényes szinmü irodalmunknak s a lefolyt 
hatévtized alatt, nem csak nem vesztett érté­
kéből, de mint műremek folyton nagyobb be­
csülésben van.

Az angol büszkén tekint szét, ha Sha- 
kespearet emliti. Fölemeli fejét, mintegy kér­
dezve, ha vau-e valaki, a kit hozzá mernénk 
hasonlitui ?

Mi magyarok, Bánk-bán szerzőjének ne­
vét említjük s a kik ismerik Shakespeare óri­
ási alkotásait, s a kik ismerik Bán k-b á n-t, 
azok tudják, hogy nekünk is volt egy szellem 
óriásunk a drámai irodalomban, volt, a kit 
kora félreértés, a kit évtizedek múlva kezdett 
nagyra becsülni saját nemzete is, — a kinek 
most jelölik emlék-táblával születési házát, 
hogy az utókor tisztelettel emlékezzék meg — 
a táblát látva — arról, ki dúsgazdag öröksé­
get hagyott nemzetének legfőbb müvében.

Kecskeméten ünnepet ülnek hétfőn. 53 
éve lesz e napon, délután 5 órakor, hogy Ka 
tona József, ottani főjegyző meghalt.

Akkor még senki sem gondolt arra, hogy 
a nemzeti kegyelet felfogja keresni a sirt mely­
ben ő nyugszik, hogy kegyeletét róvhassa le a 
nagy férfiú emlékezetének.

És azt hiszem, fölös dolog Katona Jó­
zsef emlékezetekor e pillanatban életrajzi 
adatokat sorolni fel. Úgy gondolom, az is 
szükségtelen, hogy B á n k-b á n-ját méltassuk 
Avatottabb tollak foglalkoztak ezzel s Gyű- 
1 a i Pál nagyhírű és kiváló becsű tanulmánya 
után, ki tudna még valamit mondani, a mi 
uj, a mi meglepő s a darabhoz méltó volna?

Mondhatná valaki, hogy Katona Bánk 
b á n-ja nem tökéletes remeke a drámai 
irodalomnak, s túlzott merészség összehason- 
litni Shakespearrel vagy mással.

Igaz, Katona nem igen alkalmazkodott 
a klasszikus drámák, talán tulszigoru és merev 
törvényeihez, de hát bün-e az, ha mégis na­
gyot, örökbecsűt teremtett nagy lelke? Ép 
azért joggal történik a hasonlítás Sophokler- 
től lefele bárkivel s jól jegyzé meg Szász 
Károly, hogy „Katona, remekség és 
kitűnőség tekintetében, nem 
áll messze a legnagyobbaktól 
s e m.“

Katona több színdarabot is irt. így: 
Luczaszéke, dráma; F arsangi utazás, vig 
játék; Monostori Veronka, szomorujáték; Je 
ruzsálem pusztulása, szomorujáték; Ziska, 
Calice, Comarunna, dráma; Doboka vára, 
Nagyidai czigányok stb. A ki érdeklődik ezek 
iránt, az olvassa el Abaffi Lajos tanulmányát 
rólok.

De bál e müveknek is meg van a magok 
viszonylagos értéke, mégis csak a Bánk 
bán az, mely daczára némi hiányoknak, 
melyek közt szerintünk a nyelvezet 
lesz a legfőbb, egyedül is biztositá Katoná­
nak a halhatatlanságot.

E darabot ismerni hazafias kötelesség, 
ha csak a színpadról is. És adják bármikor, én 
hiszem, hogy hatása mindig egyformán lesz.

Lehet, hogy Bánk jelleme nem felel meg 
egészen a kritikai igényeknek, elhiszem, hogy 
hasonlít egy „politikai“ színezetű Hamlethez, 
hogy habozó folyton, hogy hinni nem tud még 
Melindában sem, aki méltó társa egy sakespeari 
Cordéüának, habár nem ugyanazon vonásokkal 
feltüntetve is.

Lehet, hogy hibás a jellemek conceptiója, 
lehet, hogy az egymást nem szükségkép tá­
mogató két főcselekmény nagyobb elágazása 
kevesbíti értékét; azért gyémánt az, mert van 
benne elég határozott jellem, van benne igazán 
nemes és nagy szenvedély; nyilatkozik olyan 
hazaszeretet, mely legyen: „megráz­
kódtató“, de mindenesetre — utolérhetetlen 
hatású.

E darabból meg lehet tanulni — a hazát 
szeretni.

Talán már is sokat Írogattam össze! 
Hisz nem irodalmi, nem széptani tanulmányt 
irok, csak visszaemlékezést Katona Józsefre.

Egy koszorút akartam tenni a kecskémét 
sirra, amely fölött a nemzeti kegyelet virraszt.i 

Nincs virágom, hogy igazi koszorút kös­
sek. Es minek annak már hervadó viráe a ki 
még éltében elhervadt ? ... 81

Van Jókainak egy szép regénye: Még 
is mozog a föld.“ E regénynek részben "hőse 
Katona is. Olvassák el, a kiket érdekel hogy 
mit mond a legnagyobb regényíró, a legnagyobb 
dráma költőről.

Én nem tudom azt oly szépen méltatni 
Hisz azon örömmel is keserűn lehet zokogni!

Óh az a gyémánt, a mit Katona adott á 
nemzetnek, melyet Jókai úgy magasztal, örökre 
gyémántnak marad meg.

Maradjon is annak és éljen addig az 6 
emlékezete is . . .

Szombati János.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Három közül a negyedik.

(Vége.)
Dr. Szirti Géza ügyvéd, tudatja eljegyez- 

tetését, \ érti Ilonkával, azzal az igénytelen 
kis leáuynyal, a kinek a papája oly nehéz pénz- 
tárczával bir.

A levél kiesik kezeiből . . .
Kopogtatnak.
Alig bir nyugalmat erőltetni, már belép 

a második udvarló K. Aladár, fekete ruhában, 
komoly arczczal.

Edith kétszeres örömmel fogadja 
most.

A mama pedig — a fekete ruha ünne 
pélyes arcz, délelőtti visit után — jól 
s ejtve, besiet a szobába s rendkívül kegye 
sen mindkét kezét csókra nyújtva, várakozás 
teljesen tekint reá.

A doktor ur nagyon meghatott, — za­
varban van, — hebeg, (a mama öröme tető­
pontját éri el) végre különféle ékes frázisok 
után kijelenti a doktor ur, hogy — „már a 
napokban óhajtotta tiszteletét teni“ — mert 
tovább nem halaszthatja ... búcsúzni 
jött, holnap elutazik T ... re, hova körül­
ményei kényszeriték átteni irodáját . . .

A mama a „Jó remény foká“ nál szen­
ved hajótörést, — Edith keserű mosolyt nyel 
el, — a rövid félóra átélt csalódás majd ösz- 
szezuzza szivét, nagyravágyó, önző szivét.

A doktor ur rövid búcsú után elsiet. 
Anya és leány szótlanul néznek egymásra.

Az ajtó sebesen felpattan rózsás arczu, 
őztermetü gyermek lány repül a szobába.

Arany haja itt-ott kiragyog a sötétkék 
bársony kalapból piros ajka cseveg . . . egy 
lélegzet alatt beszél a farsang minden báljá­

ról, — a korcsolyatéren végbement esemé­
nyekről, — a böjtre tervezett hangversenyek­
ről s végre azzal a gyönyörű fehér jázmin 
bouquetteről, melyek ma reggel dr. Réthv 
Alfrédtől kapott. J

— Oh, mily kedves ember, — csevegi 
hisz tudod Edith, azelőtt neked udvarolt, 

— de ma arra kérte a papát, legyen szabad’ 
holnap délelőtt fontos ügyben tisztele- 

I tét tenni
Edith elsápadt ... a szoba kering vele

I • • ■ szemei elsötétülnek.
— Anyám rosszul vagyok, — sóhajt és 

erejét vesztve ájultan dől anyja karja;ba

Helyi hirek.
* Gyűlések. Tegnap, f hó 15-én kozgytí- 

lést tartott a szinügyi egyesület, az alakuló 
iparos kör, a zenedei egyesület, a torna egylet 
és az iparos ifjúság. F. hó 14. és 15 én érte­
kezletet tartott a debreczennánási 
vasútvonal végrehajtó bizottsága. Mind e gyű 
lések lefolyásáról mai számunk „Gyűlések“, 
,,Helyi hirek és ,,Múzsák“ eztmü rovataiban 
hozunk kimerítő tudósitást. F. hó 16-án ülést 
tartott Haj du megye közigazgatási 
bitót t ság a; erre vonatkozó részletes tudó­
sitást közöl holnapi számunk.

* A hírlapíró baja. A mi a szőllós gaz­
dának a filoxera, hentesnek a strichnin, bor­
ivónak fuxhszin, szép leánynak ragya .... 
olyan baja a hírlapírónak a . . . . sajtóhiba. 
Hírlapíró megírja, javitnok kijavítja és valami 
kis ördögöcske mégis benne hagyja a csikk­
ben azt a betűt, azt a szót, a mi az 
egész czikk értelmét tőnkre teszi. Dőbrentei 
Gábor vitt egyszer könyvet Deák Ferenczhez 
és úgy mutatta be neki, hogy ez az első ma­
gyar könyv, a melyikben nincs sajtóhiba. Fel 
is nyitja a nemzet bölcse és olvassa a czim- 
lapon, hogy ezt a könyvet „ordította 
Dőbrentei Gábor!“ Hát persze csak az f 
betű esett ki a szedésből, de vele együtt 
persze tönkrement a munka komolysága. A 
sajtóhibából a mi lapunknak is kijutott; rósz 
kéziratot rosszul szednek, a hirlapirás gyors 
menetére nem lehet kellő gondot fordítani, 
így esett meg rajtunk, — hogy csak a leg­
főbb hibákat említsük, hogy „Ifjúkoromból“ 
czimü tárczánkat N. Szombatnak ajánlottuk, 
holott R. Szombatnak szólt, — hogy a sze­
gény megboldogult Ma t o 1 ay Elek nevéből 
S h a t o 1 a i lett, — hogy egy szinibirála- 
tunknak — nehány szó kimaradása folytán — 
nincsen füle-farka, (a „Sárga csikó“ előadásá­
ról szólt, ha jól emlékszünk), és hogy szom­
bati vezérczikkünkbe ilyen boloudgomba csú­
szott be : „Csak az fog megtörténni, a minek 
nagy templomunk, a minek nagy templomunk 
1849. ápril hó 14-én volt tanúja, csak 
azért fog megtörténni, mert 
1849. ápr. 14-én Kossuth Lajos ki­
mondotta és nemcsak azért megtörténni 
mert Kossuth Lajos ihletett jós lelke meg­
mondd“ stb. — Természetes, hogy a ritkítva 
nyomatott szóknak ki kellett volna maradni. 
No de nyájas olvasónk nem a szerkesztőnek 
és írónak fogja tulajdonitani, a mi sajtó­
hiba, valamint mi sem fogjuk rósz gazdá­
nak tartani, a kinek a szőílejét kikezdte a 
filoxéra. A mi filoxéra biztosunk, a javitnok 
majd kipusztitja ezentúl a sajtóhiba káros 
férgét !

* Megfejtés. A „Debreczen“ 71. számá- 
ban kozo t mágikus ponttalány megfejtését 
utóbb bekúldotték : N a g y Károly és C s e- 
r e s n y é s Rózsika. — A 73. számban kö­
zolt számrejtvényt megfejtették : Pranger

Hideg, szomorú idő. A böjti szél élesen 
sir végig az utczákon s meg megrázza az ab­
laktáblákat.

Edith fehéren, — mint egy halott -— 
fekszik csipkés vánkosai közt.

Anyja keserves zokogással térdel ágya 
mellett, — a szobában le-fel járó atya dúlt 
arczán borzasztó fájdalom tükröződik.

A nehéz csalódások, elveszett remények 
az elkényeztetett, önhitt leány lelkét megtör­
ték, -- a sok fárasztó mulatság éjszakákon át 
s az erős meghűlések a gyenge testet tették 
tönkre.

Hasztalan volt minden gyógyítás, egv 
orvos sem ad reményt. ‘

Ma tesznek végső kísérletet.
Ugyanis a város összes orvosai konsiliu- 

mot tartanak felette.
A nemrég elhalt öreg megyei orvos he 

lyébe tegnap érkezett uj orvos is részt vesz 
a konsiliumban.

Fiatal ember még, s mégis sokat hallót 
tak ügyességéről, tudományosságáról.

Délután három óra.
Az orvosok együtt vannak; eszmét cse­

rélnek, vitatkoznak, mindegyik más bajt lát, j 
és nem jönnek megállapodásra.

A fiatal orvos még egyszer megvizsgálja 
a beteget, azután oda megy a kétségbeesett 
anyához s kéri, adja kizárólag az ő gyógy­
kezelése alá.

Mibe ne egyeznék az anya, ki élete 
egyetlen virágát látja hervadni ? . . .

Az orvos megkezdi a gyógyítást, — fá- 
radhatlanul éjét napot egygyé tesz, lesi a 
beteg minden lehelletét, a betegség minden 
változását, egyik gyógyszert a másik után irja, 
maga szalad a gyógyszertárba, szemei előtt 
készítteti az orvosságokat . . . már egészen 
ki van merülve a sok éjjelezéstől, arcza sápadt, 
szemei be vaunak esve, kezei reszketnek . . . 
s az édes anya imára kulcsolt kezekkel, köny- 
nyes szemekkel látja, mint szűnik napról napra 
a láz, mint tér vissza a már már elköltözött1 
élet.

* *

Ragyogó tavaszi nap van. Enyhe szellő 
száll, ibolyák nyílnak, madarak énekelnek,... 
a templomban áhítatra gerjesztően zugnak a 
harangok. I

Husvét napja vau.
Edith ma hagyta el először az ágyat. 

Bágyadtan hever a kék bársony ottomáuon- 
fehér ruháján leomló selyem hajával, átlátszó 
halvány arczával, — szebb mint valaha volt.

Az orvos, ki oly szívvel, lélekkel ápolta" 
ott ul vele szemben és szemeit boldogan pi­
henteti a drága alakon, melynek életéért oly 
örömest áldozta testi-lelki nyugalmát.

Csakhogy mióta meggyógyította, ó lett 
beteggé.

Szive, lelke beteg.
Ki hitte volna a tudományoknak élő, | 

komoly ifjuró!, hogy annyira beteggé tegye 
egy ábbadozó szép leány, kit ó mentett meg 
ftz eietnek t '

És mégis éjjel, nappal nincs nyugta — 
még orvosi vényeire is „Edithet“ irkái.

„Mennyit szenvedett, mennyit fáradt ön 
miattam“, tőré meg a hosszú csendet, gyenge 
hangon Edith, — „önnek köszönöm életemet, 
boha sem hálálhatom meg áldozatkészségét 
nemesszivüségét.“ *

„Meghálálni ? óh csak egy szavával te­
heti ezt Edith. Imádott Edith, szeretem önt 
csak egyetlen kicsiny szót feleljen“ — s térd- 
rehullva csókjaival árasztja a gyöngéd kis 
kezet.

A' liliomfehér arcz rózsaszint ölt s az 
ajkak susogva mondják ki azt az egy kicsiny 
szót, mely két életet tesz boldoggá.
1 ^ ,.^,es, au^a ^ólép ^s aggódva nézi
leánya felindult arczát.

,Hogy érzed magad drága gyermekem* 1:“ 
Most már nagyon jól, - felel boldog­

ságtol sugárzó arczczal a fiatal orvos, — 
„édes anyánk adja áldását, — mi jegyesek 
vagyunk.“ 3

*

így lett „három közül a negyedik“ s a 
mit a szeszélyes farsang megtagadott, meg­
hozta a rózsás husvét, a karikagyűrűt, — 
egy igazi doktor jegygyűrűjét.

___________________ Árvácska.

Bolond gombák.
Gyakran hallja épen a mi közönségünk) 

mik azok a bolond gombák — melyek nyoma­
tott papiroson teremnek. Hát bizony itt is meg­
teremnek, valamint az életben nem bevésbbé 
fordulnak elő baklövések. Az, hogy a gyorsan 
és szakmányba dolgozó hirlapiró, vagy fűzfa­
poéta követ el ilyen valamit, nem csoda ha­
nem különös az, hogy épen világhirü,’vagy 
legalább ösmertebb nevű irók és költők is Ír­
nak le olyas valamit, a minek se füle se 
farka.
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akartam tenni a kecskémét 
, a nemzeti kegyelet virraszt.i 
P> hogy igazi koszorút kos­
iak már hervadó virág, a ki 
yadt ? . . .

egy szép regénye: „Még 
|f‘ regénynek részben hóse 
lk el, a kiket érdekel, hogy 
yobb regényiró, a legnagyobb

hm azt oly szépen méltatni.
is keserűn lehet zokogni! 

Ináiit, a mit Katona adott a 
Jókai úgy magasztal, őrökre
meg.

[annak és eljen addig az 6

Szombati János.
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DEBRECZEN.
Adolf, Cz ab án Borbála, N. N„ Lieh t- 
b 1 a u Albert, S trausz Ferencz, Kiss 
Lajos.

* Az iparos Ifjúsági egylet teenani vá­
lasztmányi ülésén kiváló fontosságot képezett 
az elnökségnek a folyó évben tartandó orszá- 
g?f váljdorgyülés tárgyában tett intézkedések­
ről szóló jelentés. E szerint a vezéregylet az 
iparös ifjúsági egyletek alakítására nézv fel­
hívást küldött mindazon ipartársulatoknak és 
iparhatóságoknak, melyek székhelyén ily egy­
letek még nem léteznek, a vándorgyűlés tár­
gyaira nézve megállapodott abban, hogy az 
utóbbi vándorgyűlésen beadott indítványok és 
javaslatok a tárgysorozatba felveendők, s ezek 
külőn-külőn előadók által lesznek előterjesz- 
tendók. Végül a vezéregylet, egy az orsz. ipa­
ros ifjúsági szövetkezet részére egy alapsza­
bály tervezetet fog kidolgozni, s azt a vándor 
gyűlésen szintén előterjesztene!!.

* A debreczen! szinügy-egylet történetét 
Szepessy Gusztáv ur rövid vázlatban előadta 
az egylet tegnapi közgyűlésén. Ez előadásból 
érdekesnek tartjuk kiemelui, hogy az egylet 
az 1861-ik évben alakult s csakhamar oly vi­
rágzásnak indult, hogy nemcsak szellemi, de 
ßnyagi támogatásban is képes volt részesíteni 
az akkori színigazgatót Résziért. Számos 
taggal, s igy nagy vagyoni tőkével is rendel­
kezvén, módot keresett és talált a szinügy- 
egjlet arra, hogy — mennyiben a városban 
nem létezett hírlap — a szinielóaddsok meg- 
biráltassanak; ezáltal a színészeket buzdítani, 
a közönségben a színészet iránti érdeklődést 
felkölteni igyekezett. — így jött létre a 
»Hortobágy“ czimü hetilap, melyet a 
szinügy-egylet adott ki, s mely 1868-ban 
szűnt meg.

Egy est a színházban. A tegnap, va­
sárnapi estét értjük. A midőn egy közeli pá­
holyban érdekes és szellemes társalgás folyt. 
Szellemesnek kellett lennie, mert egy 
a színházhoz tartozó igen kedves asszonyka 
folytatta, épen a Szentesi Nagy Bertók szép 
dalai alatt s e társalgást maga is oly érde­
kesnek hitte, hogy részeltette benne az egész 
másodemeleti páholysort. E helyen fejezzük 
ki forro köszöuetünket a váratlan élvezetért s 
Mért, hogy a páholyokban más városokban 
m szokásos hangos társalgást meghonosítják 
nálunk is . — A másodemeleti páholyok fo­
lyosók án egy szemüveges ur sétálgat. Egy 
tűzoltó igen erélyesen elé lép s megakarja 
szólítani, de aztán meghökken s igy menti ki 
magát: „Ah pardon! szemüveg é- 
be n megcsillant a lámpa i én azt 
hittem, hogy czigarettázik!“ 
Egy szerkesztőnek, a kinek feladata az eszé­
vel látni, csak megbocsátható, ha oly rövid- 
látó, hogy az utczán legtiszteltebb ösmerőseit 
sem köszönti, de egy ennyire rövidlátó tűz- 
plt<f ... az már unikum ! — Még egy kalan­
dunk volt ez este. Épen a színpad szenvedé­
lyes kitöréseiben gyönyörködtünk, a midőn a 
nézőtéren egy berúgott ur lón áldozata egé­
szen másnemű kitöréseknek, elannyira, hogy a 
rendőrség sietett elő támogatására. Vajon nem 
veszik észre a színház előcsarnokában, hogy 
valaki Bakhusz tisztelete után járul Thália 
elé?

* Az országos vásár Debreczenben már 
kezdetét vette; tegnap és ina bőrvásár volt, 
azonban gyengének mutatkozott, mivel a ke­
reslet semmikép sem állott arányban a kí­
nálathoz. A kereskedők tartanak attól, hogy­
ha az idő ezután is ilyen esős lesz, a nagy­
vásár is ilyen kedvezőtlenül fog kiütni. (Hol­
napi számunkban hozunk bővebb tudósítást 
Szerk.)

* Öngyilkosság. Nagy István helybeli fi- 
akkeres és háztulajdonos tegnap délután sa­
ját lakásán felakasztotta magát. Öngyilkossá

betegségbengának ona gyógyithatlan 
seudő.

* A lóvonatu vasút sorsa immár — mint 
látszik teljesen el van döntve; vagyis a 
felől tisztában vágyunk, hogy a vállalkozóval, 
ki még e hó 15-ikéig kért hatóságunktól utolsó 
halasztást s ezen határidő leteltéig sem tette 
le a kötelezett 5000 frtnyi biztosítékot: a vá­
rosi hatóság többé szóba nem áll. Minthogy 
pedig az emlegetett többi vállalkozók közül 
sem mutatja magát egy sem: aligha van ki 
látásunk egyhamar Debreczenben lóvonatu 
vasúton járhatni

Á helybeli tornaegylet tegnap vasár 
nap d. e. 10 órakor tartotta meg évi közgyű­
lését, szép számú alapitó és működő tagok je­
lenlétében. László Alajos elnök megnyitván 
a gyűlést, a választmánynak évi jelentése ol 
vastatott fel. A jelentés először is melegen 
emlékszik meg néh. Varga Lajosról, mint a ki 
12 éven keresztül viselte az egyletben az el­
nöki hivatalt s emlékét jegyzőköngyvileg örö- 
kittetni javasolja. — Az egylet vagyona a múlt 
évben 6692 ft 17 krról 6779 ft 41 krra emel­
kedett tehát 87 ft 24 krral gvarpodott; pedig 
tornaeszközökért 124 ftot fizetett az egylet 
— Tiszta jövedelem 125 ft 14 kr. A működő 
tagok száma az előző évben volt 93; 1887/2-ik 
évben pedig 110; tehát 17-tel több mint az 
1880/1-ik évben. Az alapitó és pártoló tagok 
száma pedig 125. A B. Újfaluba tervezett táv- 
gyalogolás verseny dijául lesznek: 1-ső dij : 
Egy négy arany súlyú arany érem és 5 db. 
ezüst ft: 2-ik dij: ezüst érem és 2 db arany; 
3-ik dij: bronz érem és 3 db ezüst ft; 4-ik 
dij: bronz érem és 2 db ezüst forint — Kö 
vetkezett a péuztárvizsgálók jelentése; a pénz 
tárt rendben találván, Holvay Gyula pénz­
tárnok felmentvény egyhangúlag megadatott. 
A jövő évi költségvetés 469 írtban állapitta 
tott meg. Az egyleti vagyonból az athletikai 
klub 173 frt 59 krnyi és a vivő-iskola 65 frt. 
40 krnyi adóssága mint bevehetetlen tartozás 
kitörültetett. A tornaünnepély meg­
tartása junius 10-ik napjára tűze­
tett ki. Titkár azon javaslata, hogy a közgyü 
lések az iskolai év elején szeptember végén 
vagy október elején tartassanak meg, határo­
zattá emeltetett. Ezután az egyenruha változ­
tatására vonatkozó javaslatok vétettek tárgya­
lás alá s kimondatott, hogy egyenruhát csinál­
tatni minden működő tag köteles. — Elnökké 
ismét László Alajos, a kör eddigi buzgó 
elnöke választatott meg, — alelnökké D o- 
m o k o s Kálmán ; — ügyvéddé T o r d a y 
Gábor ; — orvossá dr. Varga Géza ; 
pénztáruokká Holvay Gyula ; — titkárrá 
Kozma Zsigmoud, mindannyian egyhangú­
lag. — Választmányi tagok lettek : Révész 
Bálint, Dáné István, Tikos István, Tóth 
Samuel, Szabó Soma, Nagy Elek, G é 
r e s i Kálmán, Nagy Pál, Nagy Ferencz, 
T ó b i István, Dr. Legányi Gyula és K a 
szanyiczky Endre. — A működő tagok 
közül: Kovács János és Bay Ferencz. 
Póttagokul örvényi Ottó és Székely 
Lajos kiáltattak ki.

kór. Megjegyezzük, hogy innen ugrott 1 egv- 
kor Isyári Pál is.

Öngyilkos alispán. Ifj. Justh József 
volt képviselő, Turóczmegyének volt alispánja, 
[ja Just József volt képviselőnek és a sza­
badé.vü párt elnökének, Turócz-Szent-Mártou- 
ban ápril 8-án véget vetett életének fölakasz­
totta magát az ajtó sarkára. Az öngyilkosság 
okát Justh zilált anyagi körülményeinek tu­
lajdonítják.

— Életveszélyes párbaj volt pénteken 
délután 3 órakor Strasser Albert, a Südunga- 
nscher Lloyd szerkesztője, mint kihívott és 
Vaisz Lajos a Temesvárer Zeitung szerkesztője, 
mint kihívó között, mely alkalommal Vaisz az 
első összetűzésnél jobb "karja alatt súlyos vá­
gást kapott. A seb életveszélyes. Strasser sér­
tetlen maradt. — A párbaj oka az volt, hogy 
a Temesvárer Zeitugban egy hír jelent meg, 
mely a Sttdung. Lloyd vállalatát károsítani 
igyekezett, mire a Südung. Lloyd kiadói a hir 
szerzőjét összeszidalmazták, minek folytán 
Strasser kihivatott. Megjegyeztetik, bogy a 
temesvári hírlapok közt is rendkívül elkese­
redett harcz folyik, mely most részben, véres 
megoldást nyert.

* Fontos hír, értékpapír-tulajdonosok részére.
Aem tartjuk érdektelennek lapunk olvasóit ezennel 
rgyzlmeztetni, hogy a Magyar Pénzügy kiadóhivatala 
(alapittatott 1881-ben) tekintélyes olvasó-köre által 
buzdittatva, kebelében bank- és bizományi üzletet nyi­
tott. A Magyar Pénzügy kiadóhivatalának bank- és 
bizományi üzlete, (Budapest, V. Nagykorona-utcza 8.) 
az e szakmákba vágó miveleteket gyorsan, lelkiisme­
retesen és mérsékelt dijak mellett hajtja végre és 
minden az értékpapír üzletet érintő ügyekben, valamint 
tőzsdei megbízások eszközlésére legjobban ajánlható 
a mennyiben nagy összeköttetéseinél fogva azon kivált­
ságos helyzetben van, hogy alaposan ismeri, az egyes 
papírok belbecsét és számos esetben azt is, mikor és 
mely ért kpapir fog emelkedni. Mindennemű felvilágo­
sítással díjmentesen szolgál a Magyar Pénzügy kiadó­
hivatalának baukosztálya. (Budapest, V. Nagykorona- 
utcza 8.)

— A krisztinavárosi nyári színkör hasz­
nálatáról Mannsberger Jakab távirati utón le­
mondott ; minélfogva valószínű, hogy a szin- 
f K r e c.s á n y i Igtiácz, színigazgatónknak 
‘°g “tadatni, kit az orsz. szinészegylet köz- 
ponti igazgató-tanácsa már első Ízben is 
pártol:.

~ UJ zenemüvek. Táborszky és Parsch 
zeuemükereskedésében megjelentek s L ö w 

ózsef 4„7-ik mü A virágországból. Hat ze- 
neniu, tananyagul kis ügyes kezeknek, nyol- 
(ziidik elhagyásával és ujjrakozással ellátva, 
zongorára két kézre. Minden szám 60 kr. 

Ajánljuk olvasóinknak.

Ily vaskos bolond gombákkal szolgálunk 
a következőkben :

Te nap leánya, ki apád elölt születsz . . .
Bizony furcsa leány, a ki az apja előtt 

születik!
Göthe, a költők fejedelmének egy mon

dása :
0 r ü n ist des Lebens g o 1 d ne r Zweig. . .
Hát ugyan hogy lehet g r ü n a mi gold?
Freiligrath német költő — mert e nem­

ben csakugyan német irók a leggazdagabbak 
— ir a „szűz Germánja fiairól . . Már 
az fura szűz, a kinek fiai vannak. Bulwera 
hires angol regényiró szerint „a földi böl­
csesség mézét nem virágokból, de tövisek­
ből gyűjtjük.“ Tövisből bajos mézet gyűjteni. 
Vagy a drámákban se ritkán fordul elő ilyes­
mi Öljön meg uram és én áldani fogom 1“ 
Ez bizony bajosan teljesíthető egy óhaj. — 
Egy irodalmi névtárban olvashatók e mondá 
sok: „A költészete pacsirtáját elvesz­
tette szélhüdéskövetkeztében.“ („Pacsirta“ 
és „szélhüdés“ hogy illik ez össze?) „A poli­
tika mező őt is elsodorja.“ (Vajon elso­
dorhat-e valakit, a mi mező? „Szellemé­
nek röpte hasonló volt egy búvárhoz.“ 
(A búvár nem repül de mélyed.)

Végezzük a sorozatot l éhány ismertebb 
poéta e helyeivel:

Szava méz volt, még is pokol,
Könnye hahotába csap átl 

(Hogy lehet valami méz és pokol s hogy 
csaphat át valamibe a köny ?

S n 11 o g-e az olyan hervadó lomb,
Melyet elhagytak rég a madarak ?

(Persze hogy suttog!)
Kelyhem tüzének habzó gyöngyei . .

(Tűz és habzógyőngyök!)
Köteteket lehetne összeírni ily vastag té­

vedésekből. Gondos munka — ez az a mi meg 
óv ily tévedésektől.

Hazánk s a külföld
— Mailáth gyilkosa. Az elfogott Spanga 

a pozsonyi kórházban fekszik még, de állapota 
nem veszélyes. Az orvosok azt hiszik, hogy 
öt-hat nap múlva Budapestre lesz szállítható. 
Addig is, mig ez megtörténhetik, szigorú val­
latás alá fogják. Tóth Gerő vizsgálóbíró, 
Z s i t v a y államügyész naponkint hosszabb 
ideig, zárt ajtók mögött vallatták. Spanga a 
gyilkosságról semmit sem akar 
t u d n i s az ismételt kihallgatások folyamán 
is határozottan tagadta, hogy része lett volna 
benne. A harmadik, csaknem egész nap tartó 
kihallgatás után Tóth Gerő vizsgálóbíró vissza­
utazott Budapestre. Azt hiszik, hogy az ott 
fogva levő czinkostársak, ha megmondják ne 
kik Spanga elfogatását, vallani fognak reá. 
Spanga körülményesen elbeszélte, hol tartózko­
dott s mit csinált a gyilkosság óta. Bevallotta, 
hogy Mailáth meggyilkoltatása után két napig 
Budapesten volt s aztán Bécsbe ment, 
a „Bárány“ fogadóba, hol Szabó Mihálynak 
nevezte magát. Éjjel kávéházakban s lebujok- 
ban töltötte az időt. Mindenütt gyanakodtak 
reá, mint mondja s ő félve bujdokolt egyik 
helyről a másikra. Az utóbbi napokban egy 
szivaros bolt ajtaján kifüggesztett lapon arcz- 
képét pillantá meg. Tudta, hogy Bécsben to­
vább nem maradhat; paraszt szekeret fogadott 
tehát s lejött Pozsonyba, hol elfogták.

— Megrendítő öngyilkosság történt szom­
baton délelőtt az egykori Stein-palotában, mely 
jelenleg a magyar-franczia biztosító-társulat 
tulajdona s már több öngyilkosság színhelye 
volt. A nagy négyemeletes ház Mária-Valeria- 
utczára néző kapuján kevéssel féltizenegy óra 
után egy elegánsan, fekete selyemruhába öl­
tözött hölgy lépett be s a lépcsőn egyenesen 
a negyedik emeletre ment. A nagy házban, 
melyben naponkint annyi sok ember fordul 
meg, senkinek sem tűnt fel az idegen hölgy, 
ki, mintha keresne valakit, néhányszor körül­
járta a negyedik emelet folyosóját. Egyszerre 
megállt a folyosón, hirtelen ledobta kalapját 
és egyik keztyüjét a nagy udvarba s azután, 
mielőtt valaki csak sejtette volna, mit akar, 
átvetette magát a vasrácson és nagy robajjal 
zuhant le a negyedik emeleti szédületes ma­
gasból az udvar kemény kövezetére. A zajra 
a házbeliek előre rohantak s a szerencsétlen 
asszonyt iszonyúan összezúzva találták a föl­
dön, vérében heverve. A szerencsétlen hölgy 
feje egészen össze volt zúzva, keze és lába 
szintén összetört. Holttestét a Rókus-kórházba 
szállították. A szerencsétlen dr. Takács End- 
réné, szül. Bognár Ilona Férje orvos és egye­
temi magántanár. Az öngyilkosság oka méla­

Múzsák.
— Az orsz. képzőművészeti társaság

választmánya pénteken tartotta meg alakuló 
ülését. Zichy Antal alelnök nyitotta meg az 
ülést s bemutatta Ipolyi Arnold elnök le­
velét, melyben a püspök köszönetét mond a 
megválasztásáért s kijelenti, hogy leköszön az 
elnöki állásról. Lemondásához ragaszkodik.

— Színház. {Érdekes esték voltak : jó 
darabok, előadva. Pénteken, ápr. 13-án. „A 
kis szórakozott;“ Krecsányiné asszony 
ót megillető szerepben, élénken, chikkel ját­
szott. Németh József ur, a ki nem csupán 
fogásokat mutat be, hanem valódi humorral 
alakit, mint Champonel, — Benedek ur 
mint Grimoiue s a S o m 1 ó ur szeles Carpi- 
guelje érdemelnek dicsérő felemlitést. Közön­
ség kis számmal. — Szombaton, ápr. 14-én 
szép számú s jól hangolt közönség előtt ada­
tott — Krecsányiné asszony jutalomjá­
tékául — „A fertálymágnások.“ A jutalmazot- 
tat szép koszorúval s díszes csokrokkal tűn 
tették ki s teljesen szerepköréhez s egyénisé­
géhez illő szerepében, mint Borostyánná, tet­
szést aratott. Benedek ur Törtelyje s a 
Németh ur Alfrédja valódi kabiuet-alakitá- 
sok. — Vasárnap, apr. 15-éu szép számú kö­
zönség búcsúzott el kedvencze, H. D a n c z 
Nina asszonytól, ki — a „Lelencz“-ben, mint 
Julcsa — ma lépett fel utolszor ez idényben, 
miután — két helyi lapban ■— meleg szavak­
ban fejezte ki köszönetét a közönség részéről 
eddig élvezett pártfogásért. A derék művésznő 
szép játékát koszorú, csokrok s a közönség 
rokonszenvének meleg nyilatkozatai jutal­
mazták.

- Csángó Lovag (ál) név alatt egy már 
évtized óta hírlapirodalommal foglalkozó egyén 
szerkesztésével „Remény“ czimü szépirodalmi 
napilap indul meg pár nap múlva. Megjeleli 
Nyíregyházán. Előfizetési ár: Egész évre 8 
frt; félévre 4 frt; negyedévre 2 frt. (Egyes 
szám 4 kr.) A kik ezen uj lapnak helyben! 
elárusít ásóra, illetve kihordására ajánlkozná­
nak, szíveskedjenek levelező lapon ebbeli óhaj­
tásuknak kifejezést adni. (Czim: a „Reméuy“- 
nek Nyíregyháza.)

— Színházi hírek. A szinielőadá- 
s o k már e hó végével véget érnek s a szín­
társulat a jövő május elején fog eltávozni vá­
rosunkból. Óhajtandó lenne, ha legalább e 
néhány előadáson nagyobb számmal látogatná 
a közönség a színházat. — A cornevillei 
harangok czimü Operette Horváth Arnold 
tenorista közbejött betegsége folytán csütörtökön 
kerül színre. — Bozóti Márta, Csiky 
uj színmüve, szombaton adatik először szín­
padunkon. — Színtársulatunknak 
a nyár folyamán Bécsbe való távozása tárgyá­
ban a megkezdett tárgyalások csütörtökre való­
színűleg véget érnek; ekkor lesz megtudható, 
hogy Krecsáuyi fog-e Bécsbe menni, vagy nem.

— Lapok. A „Vasárnapi Újság“ 
legelterjedtebb képes lapunk ápril 15-iki szá­
ma igen érdekes tartalommal jelent meg. Elő­
fizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Uj- 
donságok“-kal együtt 3 frt. — Ugyancsak a 
Franklin Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, 
egyetem-uteza 4-dik sz.) megrendelhető a „K é- 
pes Néplap“ legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 1 frt. — A „Jogtu­
dományi Közlöny“ előfizetési ára: 
félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. — Az „U r- 
s z á g-V i 1 á g“ ápr. 14-iki számának élén 
Molnárné, a nemzeti színház kedves művész­
nőjének arczképe foglal helyet. A jellemrajzot 
ifj. Ábrányi Kornél irta, hozzá igen szelleme­
sen. a többi dolgozat is becses, s a képek 
bármely külföldi lapnak díszére válnának. Ára 
e díszes lapnak : Egész évre 10 frt, félévre 
5 frt, évnegyedre 2 frt 50 kr — Előfizethetni 
Wilckeus és Waidl kiadóhivatalában, Budapest 
koronaherczeg utcza 3. sz.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A hugstetteni vasúti szerencsétlenség 

tárgyában megindított pörben a vádlottak 
mind fölmentettek. Az összes költségeket az 
államkincstár viseli.

Apró-cseprö.
Szabad kérnem Nagyságodat az első, 

v»gy második négyesre )
Sajnálom uram, de minden ikre van 

tánezosom. Azonban a harmadikat — szívesen 
tánczolom önnel.

— Lehetetlen, nagysád.
— Miért ?

Akkorra már — be leszek rúgva.

Mi a bánat netovábbja?
Ha valaki öngyilkossá lesz, mivel meg­

ölte az i d ő t.
A pazarlás netovábbja:
Ha valaki kifizeti a légvárak épí­

téséért járó számlát.
A szigor netovábbja a mér­

séklet esség i egyletek tagjainál:
Bekísérni a rendőrségre egy polgártár­

sat, mivel az ittas az — örömtől.
Mi a kényelem netovábbja 

egy költőnél:
Ha gummipárnát visz magával, hogy ké­

nyelmesebben utazzék, mikor a felhők 
között kalandozik.

Nagy: A magyar parlament ugyancsak 
nem képes tetteket felmutatni az utolsó 
időszak alatt.

Kiss : Ha tettek nem voltak, voltak leyalább 
tettlegességek!

Bálban örökzöldet tűz Orsolya néni hajába;
_____ Jól teszi, a repkény dísze romokra való.

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur 1

Becses lapja szombati számában egy hir foglal­
tatik, mely szerint a gr. Dégenfeld örököseinek tulajdo­
nát tevő piacz-utczai törvényszéki épületnek kapuja 
nem a mellék utczán, hanem a piaczra néző homlok­
zatnál lesz, a Tarbay József kereskedésének helyén. 
Meg jegyeztetik még, hogy e változtatás díszére váíand 
az épületnek. Tudomásom van arról, hogy a terv sze­
rint a kapu változtatása díszére épenséggel nem fog 
válni sem az épületnek, sem a piacznak; mert ha még 
is azok az ósdi falusias oszlopok is eltávolíttatnának 
a készítendő kapu elől, melyek a járó kelőknek kü­
lönben is akadályul szolgálnak,— lenne értelme az át­
alakításnak ; de igy tekintve a nagy forgalmat, mely ez 
épületben van, s azt, hogy a keskeny közzel bíró otifr 
lopok miatt a kaput is szűkre kell készíteni: el 1 éne­
ink készülve majd, hogy e kapu előtt folytonos köz­
lekedési akadályokkal fognak tslálkozni.

Debreczen, apr. lő.
_________ Egy érdekelt

*) E rovatban díjtalanul közlünk, nem üzleti jel­
legű s közérdekű felszólalásokat. Szerk.

— Színház. Hétfőn apr. 16 án „L i- 
1 i o m f i“, Szigligeti vigjátéka. Kedden 
Abonyi Gyula jutalmául „A tiszteletes 
u r ke servei“ vígjáték.

— Naptár. Kedd, apr. 17. Prot. Radó; 
hath. Rezső. Nap kél 5 óra 8 p., nyug. 6 
óra 52 p.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenai ésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból.
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi urad ásványvizek bérlöj’e

ERZSEBET KIRÁLYNÉ
SÓSFÜRDŐ

gyógyhely Budapesten (Budán).
Idény május l-től szeptember 30-ig.
A gyógyhely keserüviz-forrásal (ivó és 

fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: 
a belek bántalmainál, alhasi és 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás- 
nál, verőezéri pangások esetében, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, 
rászkórnál, máj- és lépbajóknál, 
köszvénynél és végre női beteg­
ségnél

Egészséges fekvés, tiszta üde levegői, 60 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó 
társaskocsikon, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Buda­
pest, vigadó-tér biztosit, épület.)
Tulajdonosok: MATTONI és WILLE.



horn j. w
(bejegyzett czég 1823. óta.) 

iécsTsta.it, schottenring 6.1—^Budapest, Ferencz József-tér 3. sz. a.f|-
lelkiismeretesen közvetíti állampapírok, 80rsjegyek, záloglevelek, kötvények stb. bevásárlását és eladását, valamint mindenféle tőzsdei míveleteket, úgymint:I Hjjszerü üzletet, álvány üzletet, szabad eladást és vételt stb. jutányos provizío mellett.

J Az összes tőzsdéken előforduló eseményekről, kiterjedt összeköttetéseim által idejekorán tájékozva vagyok, e szerint t. ez. megbizóimnak igen haezna-
vebető tanácsokkal szolgálhatok.

Értesítéseket, valamint „Der vorsichtige Börsen-Spekulant“ cimü röpiratomat díjtalanul adom.

ARANY

5°|0 PAPÍR

JÁRADÉKOT
MAGYAR

és

OSZTRÁK
HITEL-

részvényeket

azonnal, vagy folyó évi április 30-án és május 15-én átveendő té­
telekben, szigorúan, a napi árfolyam szerint számítva

töke befektetésre és tőzsdei spekulációra
ajánlunk. Az átvételig kamatok nem terhelik a vevőt, sőt az átvétel 
Igen csekély dij mellett továbbra is prolongálható — nug az el­
adás, magasabb árfolyamon, a fél tetszése szerint, bármikor eszkö­
zölhető.

HP 5000 frt járadék vételnél 150 fn fedezet készpénzben, 
értékpapírokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízás­
sal egyidejűleg beküldendő, me'y fedezet az ügylet lebonyolba akor 
azonnal visszatérittetik.

TŐZSDEI ÜZÉRKEDÉSRE
különösen magyar és osztrák hltelrószvónyeket ajánlunk. Fedezet: 
25 drb. vételénél 350 frt — készpénzben, értékpapírokban vagy 
takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beküldendő.

Megbízásokat pnntosan teljesit és bővebb felvilágosítással szí­
vesen szolgál

A Magyar Pénzügy kiadóhivatalának
bank és bizományi üzlete 

Budapest, V. Nagykorona-utcza 8

Hoff János-féle
maláta-kivonat-egészségi sör.

Ezren, kik minden reményről lemondottak már, ezen gyógyhatású italnak köszönik éle
tűket s örvendenek neki. Étvágy- és emésztési hiány, hämorhoid- és légzési betegsé­
gek, köhögés, mellbajok, testi gyengeség, vérszegénység, csodálatosan gyógylttatnak 

a HOFF JÁNOS-fóle maláta gyártmányok változatos használata által.
HOFF JANOS urnák, cs. kir. keresk. tanácsos urnák, a cs. kir. aranykoronás érdem­
kereszt tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjának, feltalálója és 
egyedüli készítője a Huff János-féle malátakivonatnak, a legtöbb európai fejedelem 
udv. szállítójának Bécsben, Gyár: Graben, Bráunerhof, Br&unerstrasse 2. sz., iroda- és 

gyáriraktár : Graben, Bi&unerstrasse 8.
Hlldcsp<‘«íl, V. mm»

Nyilvános köszönőirat és gyógyértesités
egy anyától, ki közli, hogy családja örömtelt, mert leánya, ki irtóztató fé­
lelemre adott okot, a Holt Jánoe-fele malátakéezitmények, a malátakivonatl

egészségi sör és konczentrált maláta-kivonattól egészséges lett.
Egyetlen leányom, ki már 5 év óta heves köhögésben és mellfájásban szenved, a 

legborzasztóbb félelemre adott okot, midőn önnek egy hírlapi hirdetésére lettem fi­
gyelmeztetve a az ön jeles malátasöréből magamnak egy próbaküldeményt hozattam.

Ezen időtől fogva, azaz januártól julius elejéig leányom a malátasört és konczent­
rált malátakivonatot használja, s oly jelentékenyen javul, hogy immár teljesen Kiépült­
nek nyilatkoztatom ki. Mi mindnyájan gyermekünk élete megmentőjének tekintjük önt 
8 őrök hálára érezzük magunkat kötelezve.

Szíveskedjék 28 üveg malátakivonati egészségi-sört, 6 zacskó malátaczukorkát és 
3 kiló legfinomabb minőségű malátacsokoládét küldeni.

Neumarát, 1881. augusztus 21. Tisztelettel
ISCHL H., birtokosnő Neumarktban.

Csaknem minden ország, több mint száz hivatalos hatósága által 
kitűnő gyógyhatásúnak találva.

TESSÉK FIGYELEMMEL OLVASNI!
A Hoff János-féle maláta-gyógytápszer készítmények legfényesebb ékessége.

A valódi legeliő Hoff-fíle maláta-gyógytípszer-készitmények általános hasznos voltuknál fogva 
a fogyasitók biztosításául díjjal lettek kitüntetve. Szives figyelembe vétel végett rövid kimutatásban 
közöljük a csász. kir. és fejedelmi nyilatkozatokat a valódi legelső Hoff János-féle maláta-gyógytáp 
szerek felől. IV. Frigyes Vilmos király: eA Hoff-féle maláta-kitvonat jótékony hatással bír a gyo­
morra.* — I. Vilmos császár a gyárost legmagasabb kabinet leiraával szerencséltette, melyben a Hoff- 
féle egészségi-sör gyomorerősitő hatása «kitűnő pompás ize van felemlítve. Oklevél, lovaggá való ki­
nevezés, kitüntetés. Ferencz József csiszár: „örvendek, hogy önt ezennel ismét kitüntethetem.“ A 
szisz királyi „A Hoff-féle malata-kivonat a királyné atyjának igen jót tesz." A Dán király : Öröm­
mel győződtem meg a Hoff-féle maláta-kivonat gyógyhatáaoaságáröl.“ Károly román berczeg „Az ön 
kitűnő maláta-készitményeinek jó hírneve.“ A walesi herczegnő . a gyógyhatású Hoff-féle maláta­
kivonatból haladéktalan szállítást. Oetingen Wallerstein Lajos berczeg : „Emberi kötelesség a Hoff- 
féle maláta kivonat elismert gyógyhatásút köztudomásúvá tenni.'1 A Hohenzollemi berczeg • Érde­
meinek jutalmául, melyek az emberiségnek oly jóltevőleghatamak.“ Hesseni őrgróf: „Az ön maláta- 
készitményeinek elismert gyógyereje a köztetszés, melyet az ön maláta-készitményei kivívtak."

íTvóe I Valamennyi malita-kéizitmény, a mellékelt védjegygyei (a feltaláló és legelső ké-
WVttO • szítő Hoff Jánosnak mellképe fennálló tojásdad alakban, s alatta Hoff János név­

aláírással) van ellátva. A hol a valódiság ezen jele hiányzik, az a gyártmány mint hamisított visBzautasitő
ÁRAK : Maláta-kivonat egészségi sör l palaczk 60 kr, 11 pal. 6 frt, 28 pali 5 

frt, 68 palacz 30 frt. Ve kilo maláta csokoládé I. = 2 frt 40 kr. V* kilo 1 frt 30 kr., 
*/, kilo 70 kr, II. zz */* kilo 1 frt 60 kr. Ve kilo 00 kr, Ve kilo öO kr, Hl. == */* kilo 
1 frt. '/« kilo 60 kr, V, kilo 35 kr. Maláta-CZUkorkák 1 zacskó 60 kr. 80 éa 13 kr. Ma 
láta kivonat i üvegcse 1 frt. kisebb 60 kr. Gyermek tápmalátallszt 1 frt. Egy ma­
láta-fürdő 80, 60 kr. Maláta-szappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb mennyiségnél 
megfelelő engedmény. — A csonihgoláa legolcsóbban ezámittatik.

FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben. főpiac/, továbbá Rickl JózsefZelmósnál 
Geréby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyíregyháza: 
Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban

Spitzwegerich-féle

SZÖRP IS BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker 
C. oki. gyógyszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Singerstrasse Nr. 6. Felül múlha­
tatlan gyógyhatásában mell- és tüdőbeteg 
•éneknél, továbbá bronchial, nyálkásság, 
köhögés, rekedtség, nehéz lélegzés, és gyér 
inekeknél szamár-hurutnál.

Minden üveg a czéggel van ellátva. 
Kapható Dr. Rotschneck V. Emil gyógy

szertárában.

RTh.Schwarzbrunn
Troppau, osztr. Siléziában

ajánlja gyártmányait valódi karlsbaadi 
thea, csemege, chocolade, gyümölcs 
félékből, valamint troppani ezukor-os- 

tyákat legfinomabb minőségben. 
Árjegyzékek kívánatra bérmentve 

küldetnek.

Üzlet-megnyitás.
Alólirott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy

úgy NŐI mint FÉRFI szabó- 
és divatárus kellékekben,

valamint mindenféle rövid, szövőáruk, fehérnemüek, 
csipkék, szalagok, keztyük és fűzőkben

dúsan felszerelt üzletemet mai napon megnyitottam,

főtér S c h ä f f e -fé le házban
(a HUNGÁRIA kávéházzal szemben.)

E szakmában a legelső gyári helyeken szerzett tapasztalataim ké­
pesítenek mindenben rendkívül olcsó árakat szabhatni, és midőn még 
legpontosabb kiszolgálást biztositok, kérem a n. é. közönség kegyes 
pártfogását.

Debreczen, 1883. márczius 21.
Tisztelettel

j SCHWAHCZ M. L.
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Dreher Antal-féle

KIVITELI PALACZKSEBEK
egyedül kaphatók és megrendelhetők 

csakis

DIETRICH és GOTTSCHLIGNÉL, Budapesten,
vagy

DREHER ANTALNAL, Kőbányán.
A nyáron át naponta háromszor friss töltés a palaczkok töltése czéljára 

eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek.
Ismét eladókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük.

Szives tudomásra.
Azon t. ez. közönséget, mely csak Dreher-féle kiviteli sert fogyaszt, arra fi­

gyelmeztetjük, hogy csak azon palaczkserek hamisitatlanságáért és eredetiségéért 
kezeskedünk, melyeknek vignetáin a „Dietrich és Gottschlig“ név világosan olvasható.

A budapesti
ái^ny

vegyészetigyár
ákáczfa-utcza 3ő. szám,

ajánlja a következő czikkeket:
ROVAR POR!

svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balba, moly és minden a világon létező ro­

var ellen, azonnal ölő hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 50 kr.

Fém tisititó postádé,
fémtisztitó pasztának is nevezve, legnagyobb 
fajta csomagolással együtt csak 50 kr.

Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt után­

vétellel 50 krért.

Vörös tisstité g>®r,
15 díszesen kiállított csomag 50 kr. Után­

vét mellett.

Bécsi mész,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

KERESKEDŐK százalékban részesül 
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink­
ról árjegyzéket küldünk.

Tűzi fecskendők 
községeknek és gyáraknak.
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Szilárd házi kutak 
költség-előirányzatok kívánatra.

Hirdetés.
Geiger Ignácz csődtömegé­

hez tartozó papír és fűszeráruk 
és anyagok kiánilását folyó hó 
16-ától kezdve a péterfia és 
darabos-uteza szegletén levőbolt 
helyiségben tolytatom. Pakoló 
papír, papír zacskó és fűszer­
áru a legjutányosabb áron ki­
csinyben és nagyban kapható.

NAGYSÁNDOR
ügyvéd mint csődtömeggondnok.

Klói V/J
Helyben <

N» gyed évre

Kgytt j
A l*p <Ah11*i,J 
den kotla - 1 
húz földszinti

bírni en tT

El Sfizet 
TBLEODí 
C 8 ÁT H Y 
kereskedéséi el 
isiben KUTA| 
orom dijában <

D<
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kezdték hil 
az iparosul 
nak boldd 
az iparosul 
tató szeli! 
képességgé 
megkíván 
közül töbl 
folyvást 
félhivatalos 
csinálni ah 
tárgyában 
szakra el! 
latnak.

úgy,
»hang uj 
fogunk cs| 
már is 
ország öss^ 
lyek pe< 
kívánalmai! 
teljesítendő] 
gunk a 
kekkel, 
atiókkal, 
mi iparosa] 
hogy részűi 
zatok tervéi

Ha ví 
taláuos kéj 
vétel nélkt 
ban hangoá 
iparosok sl 
tani, jogos] 
egyik sem[ 
iparosoknál 
legyenek 
Egyik seul 
kánk meg^ 
megsértése 
get tenni n! 
mondja, a 
tigensét vei 
gatni tudni 
nem megtej 
azt úgy 
példa uniti 
alatt az ej 
viselő sem 
óját.

Annyi| 
ni kellett 
kezni kellel 
elsajátítani] 
s be kell 
szak és ölj 
nyelte voly 
korlati sza 
az iparos 
hatalmának

Áindel 
abból a ki 
rosukat hj 
nevezni sz| 
magukból i 
inkább az, 
m á s o d i I 
mondotta, 
o k t a t á-< 
ország' 
s a b b és 
t ai köz 
8 z á g i fl 
c z é 1 j á 1 
n a t o s i 
ö n t e t ü 

ipar g yl 
leit ö sl 
s z a k é r 
d é s e is| 
Ki tehát 
müiparos oj 
vetődéstől, 
az iparosok! 
mutatja aq 
kormányunk 
ben Kezdte I

Debreese», 1888. Nyomatott kiadótnlajdoaos KUTASI IMRE köayvnyomdájábam.


